

Навруз и культурное сближение



► **Мохаммад Асади Моваххед**

Древний национальный праздник иранцев Навруз сохранился с незапамятных времён и по сей день поддерживает глубокую связь с народом не только в Иране, но и на землях, в которые переселились иранцы, являясь ярким примером масштабов ареала иранской культуры. Помимо Ирана, этот праздник отмечается и в странах иранской цивилизации, в том числе страны Центральной Азии и Кавказа, соседние с Ираном страны, такие как Ирак и Турция, страны южного побережья Персидского залива, Пакистан и даже

страны других регионов, включая Балканы и Индийский субконтинент. По сути, этот великий и масштабный праздник вышел за географические и культурные границы страны и нации, коими являются Иран и иранцы, и охватил обширную человеческую и географическую территорию.

Навруз в иранской культуре

Все культуры отмечают начало нового года определёнными обычаями, но в иранской культуре оно отмечается не только в точно отведённое время, но и до его наступления проводятся традиционные обряды, которые не только красивы, но и влиятельны.

Одна из отличительных черт иранской культуры в частности и иранского культурного ареала в целом это проведение в начале нового года серии торжеств и церемоний под названием «Празднование Навруза».

Праздник Навруз в культурных отношениях между странами

Интеграция – это образование крупных групп стран, внутри которых они стремятся к принятию совместных решений. И страны в сфере международных отношений на основе общего исторического опыта приходят к выводу, что практическая польза от принятия совместных решений по одному или нескольким вопросам перевешивает пользу от принятия индивидуальных решений. Таким образом, они переходят от низкого уровня к более высоким уровням сотрудничества. И этот переход можно начать с области культуры и культурных общностей и в итоге перейти к областям экономики и политики.

Навруз — древний праздник иранцев, сохранившийся с древнейших времён, один из выдающихся культурных праздников. Благодаря



своим давним историческим и духовным корням он может стать серьёзным фактором культурно-социальной интеграции, улучшения отношений между народами региона, основой сотрудничества между ними (особенно в культурной сфере) и привести к формированию общей самобытности и, следовательно, общих интересов.

Культура Навруза имеет такой потенциал, что при его правильном использовании можно установить связи и расширить сотрудничество в различных областях. Иными словами, Навruz можно назвать духовно-исторической платформой культурного сближения стран иранского культурного ареала и, используя её возможности, можно достичь расширения культурного сотрудничества между ними.

Навruz имеет высокую нравственную ценность и своим богатым культурно-историческим содержанием придаёт логический смысл отношениям между народами и правительствами в области культуры и цивилизации. Как духовное и устное наследие Ирана, полное духа сострадания и единения, он по своей сути и составляющим считается богатым источником сохранения культурной самобытности. И является одним из важнейших праздников, сохраняющих свою

социальную значимость с далёкого прошлого до наших дней.

Другими словами, Навruz как духовное и историческое наследие, преодолевая тесноты и препятствия времени точно водопад, может не только установить культурные связи, но и увеличить социальное и экономическое сотрудничество между странами. Общая культура и обычаи являются важным и мощным фактором, который может заложить основу для отношений стран региона друг с другом. Такой же общий подход людей к общей платформе, называемой Наврузом, может проложить путь для будущих взаимодействий в других сферах. Желание людей отмечать определённые исторические даты и праздники, такие как новый год, могут создать необходимые основания для сближения, если страны будут использовать их духовный потенциал.

Международный культурный, художественный и издательский дом «Аль-Хода», как и в предыдущие годы, издаёт этот специальный выпуск во имя выполнения своей миссии по представлению и распространению иранской культуры на международной арене. Мы надеемся, что этот специальный выпуск поможет сделать эффективный шаг к достижению этой цели.